

# 保险投资信托乱象背后：隐蔽的关联交易

■ 卢晓平 报道

经过两年多的磨合，保信合作规模从0飙升至2805亿(截至今年6月末)。收益高于保险资金传统固定收益类工具的信托产品，一夜之间成了保险机构眼中的“香饽饽”。

2013年上半年，在各种政策限制下，信托全行业资产规模依然飙升，保险资金被认为是其中一支不可小觑的力量。

## “达成默契”的保信合作

规模一路高歌猛进的同时，保险机构与信托公司似乎也达成了某种默契。从购买项目到借用通道，从单纯的买卖关系到全方位的合作，双方俨然一副“亲密伙伴”、“如胶似漆”之状。

尤其是对于在负债端大量销售高现金价值保险的保险公司而言，信托计划正对他们的胃口。这些依附于网络和银保渠道销售的高现金价值保险产品，“预期收益率+渠道手续费”之资金成本合计在6%以上。而平均收益8%到10%的信托产品，正好可以在收益上覆盖负债端成本，与这类险种进行匹配。

一拍即合之下，双方合作更进一步。新的合作模式诞生，越来越多的保险公司开始“定制”信托产品。顾名思义，就是由保险资产管理公司自己寻找基础资产项目，通过信托公司做成信托计划发行。如果保险资管公司自己作为投资人，可以拿到9%到10%左右的收益率，而信托公司只是收取少量的中间费用。

这是典型的“通道业务”，保险资管公司占据绝对主导地位。而在信托公司眼中，万亿级吨位的保险机构乃是“大户”，因此一些信托公司也甘心交出主动管理权、“屈从”于只做通道。

一家保险机构投资部人士并不讳言通道现象。在他看来，与信托公司合作，由保险机构真正掌握项目的实际情况，是保信合作比较理想的模式。“拿到的收益高，且风险可控。”

虽然还没有到“只要信托敢发、保险就敢买”的地步，但投资增速确实大步前进。保监会公开数据显示，截至今年6月末，78家保险公司(集团)共投资信托计划739笔，涉及32家信托公司，累计投资余额2805亿元，较今年一季度末增加768亿元，增长37.7%，较上年末增加1363亿元，增长94.5%。

但资产占比仅为2.99%，因此总体上来看，风险基本可控。

## 层层嵌套的关联交易

“风险基本可控，这是于整个行业而言的。就保险机构个体而言，风险隐患不容忽视。”一位保险投资业人士强调说。

况且，这种风险很可能是其他非保险金融机构传递过来的。

事实上，在保监会这次自曝家底的预警中，也可窥一二。监管点出了目前保险资金投资信托的五大风险，并对相关保险机构进行了一点名。

一位接近监管部门的知情人士透露说，五大风险中的关联交易风险，最为监管所担忧。

有关资料显示，在一些保险资金投资的信托计划背后，保险机构与融资人为同一控股股东控制的关联方，甚至还与信托公司、信用增级方等主体具有关

联关系，保险机构通过投资信托产品给融资人借款，俨然沦为股东方及关联方的融资通道。

一家大型财险便是其中一例典型。知情人士提供的线索显示，这家公司今年以来认购了“英大信托·金惠1号集合资金信托计划”、“中融卓利1号集合资金信托计划”、“华润信托·泰禾城市广场项目集合资金信托计划”、“英大信托·东富1号债权集合资金信托计划”等一批信托计划。

且不论这些信托计划的信用等级多数在AAA级以下，仅从这些信托计划募集资金的投向来看，也存在诸多可推敲之处。

首先，这些信托计划并不直接投向具体基础资产，而是存在两层或多层嵌套。如，这家财险公司认购的“英大信托·金惠1号集合资金信托计划”。该计划募集资金用于受让“金元普惠共赢11号专项资产管理计划”持有的委托贷款债权60%的优先级收益权。其中的委托贷款资金用于百合湾、团泊绿岛项目的开发建设。

其次，在这些信托计划中，频繁出现东方资产公司天津、上海、西安等办事处，东方创业金控，东兴证券，帮信置业等公司。这些公司或是信托计划背后的委托人，或是融资人和管理人，但却都拥有同一个身份——东方资产下属公司。

而东方资产恰是这家财险公司的母公司的控股股东。也就是说，这些在信托计划中出现、各自扮演角色的公司，和这家财险公司属于关联关系。

拨开层层嵌套的信托计划后，不难发现，这家财险公司认购的以上信托计划，多用于其关联方融资人的房地产投资、满足流动性需求、受让融资人持有的债权等用途。与此同时，个别信托计划的最终投向是位于中西部的房地产项目。

“这种关联交易，资产质量并不佳，信用等级及收益率也不高，承担的风险却不小。”一位业内人士点评道。

“我最担心的是风险传递”，一位监管者坦言。

## 不断叠加的风险敞口

关联交易风险之外，被市场提及最多的是“投资集中度较高风险”。

保监会公开数据显示，截至今年6月末，在2805亿保险投资信托规模总额中，33.1%投向房地产，17.5%与基础设施投资有关。

观点认为，这个比例并不算高。某业内知名第三方理财平台近日对外发表观点认为，“这是由于目前信托公司的资产投资偏重决定的。根据信托行业协会数据，今年上半年，投向房地产和基础设施的占非证券投资集合信托成立规模的38.68%，如果考虑到保险公司之前的对基础设施行业和房地产行业的偏好，51%的比例不能说高。”

但被其所忽略的是，恰恰就是因为保险公司在这两个领域已有大量敞口，信托产品的基础资产多与保险公司现有资产重叠，集中度风险就会进一步提高。如受保险资金追捧的债权投资计划，基本就是投资在基础设施和不动产两大领域。

穆迪就此发表评论称，与保险公司传统投资的固定收益工具相比，信托产品的承诺收益率虽然更高，但集中度风险较高，而流动性和透明度较低。

虽然截至6月末信托资产仅占保险业总资产的3%，但穆迪认为，信托产品投资的快速增长对保险公司具有负面影响，影响了保险公司监控信托投资的信用质量的能力。原因是，此类资产的违约风险更高。“2014年信托产品延期付款及最后一刻获救助等事例说明，信托业未来可能会面临压力。”

而隐藏在信托风险隐患放大背后的，是中国经济增速的放缓。过去十年中，拉动经济的主要行业——房地产和基础设施建设如今却面临诸多问题，而信托计划目前主要投资这两大类资产。

尤其是涉及基础设施建设，保监会今年以来连发多道监管令——尤其预警那些投资了地市级以下融资平台项目的保险机构。投资区域向县级市范围延伸，一方面说明保险资金参与城镇化建设的逐步深入，另一方面却折射出项目层级开始下沉，不得不警惕融资平台风险的上升。

## 普遍缺失的内控漏洞

为防止保险资金在信托产品投资上面临的信用风险积聚、放大，知情人士透露称，保监会自年初以来就一直不定期对保险机构投资的信托计划进行排查摸底。“目前存在风险隐患的信托产品，有的因债务问题严重、经营陷入困境、金融杠杆断裂而可能重组或延期；有的因融资频繁、规模较大而可能存在风险。”

在保险业内形成的一个共识是：保险投资信托规模及风险同步放大的背后，折射出的是普遍缺失的内控漏洞。这集中地反映在“信用评级机制不完善”。

目前，保险公司在投资信托产品时主要依赖外部评级，部分中小保险机构内部信用评估能力较弱，内部信用评级质量有待提高。

然而，多起信用违约事件的发生，也开始暴露出评级机构行业的良莠不齐。知情人士透露说，今年年中时，担负着部分保险资管监管职能的中国保险资产管理业协会，受托组织保险行业对7家保监会认可的信用评级机构，进行了年审。

虽然这7家机构已是业内近百家评级机构中的“排头兵”，不过都或多或少存在着不同程度的问题。如，上海新世纪虽然评级牌照齐全，市场占有率较高，但评级质量和研究能力相对逊色，可能需要在扩张规模和加强评级质量两方面平衡发展；联合资信也是一家市场占有率较高的合资信用评级机构，专业化程度较高，但公司在架构上存在过于复杂的汇报关系：东方金诚市场占有率最低，同时有参与年审问卷调查的保险机构反映，该公司存在评级普遍偏高的情况。

评审结果显示，目前评级机构存在着对违约风险判断差异悬殊、信用等级虚高等共性问题。

值得一提的是，当前外部评级公司主动提供专业评级意见的服务相对欠缺。有保险公司反馈称：在2013年信用恶化，评级机构大幅下调强周期行业信用评级后，保险公司内部评级人员与外部评级机构相关分析师直接交流沟通的渠道，较以前相对不顺畅。“面对已爆发的风险事件，往往回避、闪烁其词，缺乏自身信用维护的意识和手段。”

正因如此，监管部门正在考虑，在外部评级的基础上增加一道内部防火墙，即指定中国保险资产管理业协会对具备

一定风险隐患的信托产品进行复评。包括：信托公司募集资金未直接投向具体基础资产，存在两层或多层嵌套；基础资产涉及的不动产等项目不在直辖市、省会城市、计划单列市等具有明显区位优势的地域，且融资主体或者担保主体信用等级低于AAA级；基础资产所属融资主体为县级政府融资平台，且融资主体或者担保主体信用等级低于AAA级；信托公司或基础资产所属融资主体与保险机构存在关联关系；投资结构化集合资金信托计划的劣后级受益权等。

“负责对信托产品复评的是协会的行业专家小组，小组成员必须包括资管公司信评业务、法律业务、资产评估、外部评级机构结构化产品评级等四类专家。”据知情人士透露，行业专家小组将首先通过量化打分筛选出需复评的信托产品，随后将对这些产品进行五方面审查。

审查的内容包括：对发行产品的信托机构资质及能力审查，对出具外部评级报告的评级机构及其他中介机构进行审查，对外部评级报告进行审查，对偿债主体的信用指标进行审查，对产品触发保监会的五项条款进行审查。评审会委员最终以打分、整体复核、投票等形式对信托产品打分，并形成最终评级意见。

从记者了解到的信息来看，对信托产品复评的具体标准，将根据投资项目来划分，主要分为房地产、城投及其他行业这三类。

按照知情人士所透露，协会最终会将复评结果提交监管部门。保监会可根据外部评级结果和行业内部复评结果，审慎要求保险机构调整投资资产的认可价值或指定该项投资资产的认可比例。

## 新规之后的两极分化

为了避免成为风险的最后“接棒者”，除通报风险隐患予以警示外，保监会已经开始有所行动。

9月底，保监会调低了保险资金投资信托计划的资产认可比例，除了A级以下或没有评级的集合资金信托计划没有变动外，其余计划认可标准均下降5%。这意味着保险资金投资信托需要消耗更多资本，以满足偿付能力要求。

业内人士认为，资产认可比例的下调，将使保险资金投资信托呈现两极分化趋势。认可比例调低以后，偿付能力吃紧的保险机构，后续配置信托计划将有较大的束缚；而偿付能力充足的保险机构则获得底气，在监管层定调风险可控的前提下，尚可以放开手脚继续增配信托产品。

不过，现实的情况是，融资市场正在发生变化，保险资金钟爱的优质信托项目正在减少。

太平资产认为，从大的政策架构上看，国务院鼓励地方政府通过政府债券的方式融资，希望逐步清理并退出信托融资舞台；大型国有企业正在经历混合所有制改革，债务融资模式也将发生变化；同时，随着企业债改革的推进，房企将有更多的机会通过债市融资。

这也意味着，上述这些曾经容易被评为AAA级的融资人，正在政策的引导下慢慢远离信托渠道。而剩下的中小企业，显然不是保险资金投资的理想标的。可预见的是，能够符合保险资金配置要求的信托项目将逐步减少。

## 京津冀公交联手力推新能源汽车

■ 刘兴龙 报道

10月22日，工信部、发改委、科技部等七部委联合印发《京津冀公交等公共服务领域新能源汽车推广工作方案》，提出2014年到2015年，在京津冀地区公共交通服务领域共推广2022辆新能源汽车，新建充/换电站94座，充电桩新增162万个。专家指出，基础设施加速建设，有望加速新能源汽车的市场化应用进程。

## 公共交通力推新能源车

京津冀地区近年来细颗粒物污染严重，雾霾天气频发。虽然陆续通过机动车总量调控及交通限行等方式加大对机动车污染物排放量控制，但由于机动车保有量基数大、增量高，机动车排放的大气细颗粒物污染占比居高不下。2014年，京津冀地区约20%-35%细颗粒物来自机动车尾气排放。

截至2013年底，京津冀地区公交及出租等公共交通领域机动车为2228万辆，其中公交车539万辆，出租车1689万辆。北京市公交车22万辆，出租车68万辆；天津市市内公交车为1万辆，出租车319万辆；河北省公交车共219万辆，出租车69万辆。公交等公共服务领域车辆具有日均行驶里程长、单车污染物排放量高等特点，单车污染物年排放总量远高于私家车，在公交等公共服务领域大力推广新能源汽车，有助于有效降低大气污染物含量，改善空气质量。

《工作方案》提出，2014年至2015年，在京津冀地区公共交通服务领域共推广2022辆新能源汽车。其中，北京市8507辆，天津市6000辆，河北省5715辆；到2015年底，京津冀地区公交车中新能源汽车比例不低于16%，京、津出租车中新能源汽车比例不低于5%，河北省继续做好示范城市新能源汽车的推广应用工作，新能源汽车在公交及公共服务领域的应用水平国内领先。

通过在公交等公共服务领域推广新能源汽车，初步建立公交等公共交通服务领域新能源汽车推广应用格局，逐步构建绿色公共交通体系，推进环境空气质量持续改善，到2015年底，实现当年节油13万吨，降低二氧化碳排放185万吨，从公共交通领域改善京津冀地区空气质量。

专家指出，公共交通系统推广新能源汽车是一项长期工作，短期对环境治理很难起到立竿见影的作用。但是，这项新政策有望带动北汽集团等企业的新能源汽车销量。

对于未来京津冀新能源汽车联合采购，《工作方案》明确提出，将坚持开放原则，公开招标采购符合环保达标公告要求的新能源汽车，试点京津冀公交等公共服务领域新能源车辆集中采购模式，以市场驱动引导企业技术提升，降低采购成本，加速新能源汽车市场化进程，带动新能源汽车产业的发展。

## 基础设施建设提速

据中汽协统计，2014年9月，受政策带动和季节性需求上升影响，新能源汽车产销量大幅增长，单月销量超9000辆，接近1万辆大关，预计10、11月份有望继续保持放量状态。随着新能源汽车销量增长，基础设施不足的问题将越发突出。

调查数据显示，上海购买插电式混合动力汽车的车主，90%以上没有固定的充电车位，导致许多插电式混合动力汽车沦为“免费车牌的燃油车”。

从《工作方案》的内容来看，基础设施建设被提到了非常重要的位置。方案提出，2014年至2015年，京津冀地区共新建充/换电站94座，充电桩新增162万个。其中，北京市新增充/换电站3座、燃料电池车辆用加氢站1-2座、新增各类充电桩6748个；天津市新增公交车充换电站6座、公交车充电桩49座、各类充电桩4000个；河北省新增充电桩83座、各类充电桩5455个。到2015年底，京津冀地区充换电站总数将达到112座，充电桩总数将达到19657个，基本建成以保障运行为前提，建设规模适度超前的充电设施网络。

据了解，北京市计划到2015年，公用充电桩采用“政府主导、统筹建设、专业运营”的方式，公共场合规划建设不低于10%的充电设施，在五环内初步建成5公里半径快速充电网络，并建设充电桩运营管理机制。天津市将主要建设公交车充换电站和充电桩，出租车、邮政快递车、环卫车、基本按照一车一桩的原则，配套建设与其功率相匹配的充电桩，实际数量按照满足使用要求的基本条件布局建设。

专家指出，京津冀公共服务领域新能源汽车推广，必须要有与之配套的基础设施建设，相关设施需要进行科学布局，既要做到覆盖范围广，又要分门别类，出租车与私家车的充电桩资源。与此同时，京津冀地区快速充电网络和充电桩如何运营，收费标准如何确定也亟待进一步完善。

## 3D人像打印渐火 成本过高“叫好难叫座”

■ 何天骄 报道

近日，3D打印人像定制公司品啦造像获6000万首轮轮融资，让3D人像打印这一产业再次引起关注。

虽然3D人像打印这一新鲜事物引起了不少消费者的兴趣，却由于其居高不下的价格吓退不少跃跃欲试的消费者，仍处于“叫好难叫座”的困境。在品啦造像创始人季小毅看来，要让3D打印在中国落地，获得更广泛的市场，降低成本是行业从业者首先需要突破的难点。

3D打印作为一个最新技术，目前更多运用在工业制造领域。随着一些企业开始将3D打印运用到3D人像打印中，为3D打印在大众消费领域开辟出一个广阔的市场。季小毅告诉记者，通过3D打印人像，不仅可以为个人保留3D人像，还能进入到影视衍生品领域，打印出影视人物、明星的3D人像。

对于进入3D人像打印的初衷，季小毅表示：“在我决定做3D造像之初，对这个技术和成品的发展规划有两个方向：一是希望通过3D扫描技术把普通人的3D影像数据保存下来，甚至可以累积形成一个庞大的‘生活数据库’，因为它比平面保留的数据更全面、完整，应用范围更广泛。另一个是走‘明星馆’路线，也就是通过3D把世界上明星名人的形象完整呈现出来，既可以让更多人满足近距离接触的愿望，也可以作为电影甚至动漫衍生品的开发基础，而这部分亦会拓展出更大的市场空间。”

国家政策对于3D打印的支持倾向愈发明显。今年年初，北京市科委发布了《促进北京市增材制造(3D打印)科技创新与产业发展的工作意见》，至2017年，北京市的主要发展目标，除了在专业创新应用方面加大力度，以推动北京市3D打印技术全面跻身国际先进水平之外，同时还会构建3D打印人像的生产耗材由三个部分组成，粉墨占70%耗材成本，胶水占20%耗材成本，还有彩色墨水占耗材成本10%。墨水、胶水、粉墨这些看似很简单的打印耗材，却难倒了国内很多科研机构。季小毅告诉记者，他寻找了我国很多科研机构，最终都无法破解这些耗材的生产工艺。

之所以要积极寻求国内生产耗材，是因为这些进口打印耗材成本太高了。季小毅举例，目前打印一个二三十厘米高的人像，成本近三千元，如果这些耗材能够国产化成功的话，成本可以降低到六七百元，这样打印一个二三十厘米高的人像市场价格可以控制在一千元左右，季小毅认为，这是一个可以被市场接纳并适合大规模推广的价格。对于耗材的国产化，季小毅很有信心：“在与大陆一些科研机构寻求合作遇到困难后，目前正在跟台湾一些科研机构合作，顺利的话，预计年底可以实现耗材国产化。”

事实上，3D人像打印还处在市场培育期，国内涉足3D打印的一些上市公司在3D打印板块业务还处于亏损。季小毅认为，随着3D平台逐步扩大，以及研发线上3D数据APP的应用，将O2O的模式和终端渠道进一步深化拓展，这一产业未来会有显著增长。

之所以要积极寻求国内生产耗材，是因为这些进口打印耗材成本太高了。季小毅举例，目前打印一个二三十厘米高的人像，成本近三千元，如果这些耗材能够国产化成功的话，成本可以降低到六七百元，这样打印一个二三十厘米高的人像市场价格可以控制在一千元左右，季小毅认为，这是一个可以被市场接纳并适合大规模推广的价格。对于耗材的国产化，季小毅很有信心：“在与大陆一些科研机构寻求合作遇到困难后，目前正在跟台湾一些科研机构合作，顺利的话，预计年底可以实现耗材国产化。”

事实上，3D人像打印还处在市场培育期，国内涉足3D打印的一些上市公司在3D打印板块业务还处于亏损。季小毅认为，随着3D平台逐步扩大，以及研发线上3D数据APP的应用，将O2O的模式和终端渠道进一步深化拓展，这一产业未来会有显著增长。

